



REPUBLIKA E SHQIPËRISË
URDHRI I INFERMIERIT TË SHQIPËRISË

UDHËZIME PËR BULETININ PERIODIK TË UISH PROFESIONISTËT E SHËNDETIT

Revista “**Profesionistët e Shëndetit**” është një revistë shkencore, periodike, që boton punime shkencore cilësore në të gjitha fushat për zhvillimin e njohurive të Profesionistëve të Kujdesit Shëndetësor, duke përfshirë gjithë profesionistët infermier, mami, fizioterapist, logopedist, teknikët e laboratorit dhe teknikët e imazherisë. Këto punime i nënshtrohen miratimit nga Bordi Redaktues. Artikulli është përgjegjësi e autorit dhe/ose autorëve, të cilët duhet të deklarojnë emrin, mbiemrin, kualifikimin profesional, institucionin përkatës dhe adresën e postës elektronike. Përmbajtja e artikullit nuk pasqyron domosdoshmërisht pikëpamjet e Bordit Redaktues . Autori përgjegjës informohet nga Bordi Shkencor dhe Bordi Redaktues kur artikulli ka nevojë për përmirësime ose plotësime të mëtejshme. Artikulli nuk ka tarifë për paraqitje dhe nuk ka asnjë tarifë për publikim.

Artikujt, duhet të strukturohen duke përfshirë titullin në anglisht, abstraktin me një maksimum prej 300 fjalësh po në anglisht, si dhe fjalët kyçe nga dy deri në gjashtë fjalë . Më pas, duhet të përfshihen hyrja dhe objektivat, si dhe deklarimi i pranisë apo mungesës së konfliktit të interesit.

Për rishikimet e literaturës, përveç abstraktit, dokumenti duhet të jetë i strukturuar në objektiva, metodologji, konkluzione gjithashtu të përmbajë fjalët kyçe, referencat bibliografike si dhe bibliografinë me nje foto të autorit. Ky udhëzim siguron një standard të lartë cilësie dhe transparencë për publikimet shkencore në revistën "**Profesionistët e Shëndetit**".

FIGURA DHE TABELA

Shifrat dhe tabelat duhet të përzgjidhen me kujdes për të siguruar qartësi dhe thjeshtësi. Ato duhet të numërohen në mënyrë të njëpasnjëshme me numra arabë dhe të shoqërohen me përshkrime të qarta. Pozicioni i saktë i futjes së tyre në punim duhet të specifikohet brenda tekstit për të lehtësuar organizimin e materialit.

Këshillohet që imazhet dhe figurat të dërgohen si skedarë të veçantë në formatin JPEG. Për imazhet që përshkruajnë persona, autorët janë të detyruar të paraqesin një autorizim të nënshkruar nga vetë individët që lejon publikimin e tyre.

CITATE BIBLIOGRAFIKE

Bibliografia duhet të formatohet sipas rregullave të stilit të Vankuverit, të cilat mund të gjenden në faqen zyrtare të internetit <http://www.icmje.org> . Ky stil ka avantazhin e rritjes së rrjedhshmërisë së leximit, pasi shmang ndërprerjet e panevojshme nga citimet brenda tekstit.

Referencat në bibliografi duhet të shënohen me numra në formë eksponenti dhe të organizohen sipas radhës së përmendjes në tekst. Stili i Vankuverit kërkon që inicialet e emrave të autorëve të shënohen pa pikë, të vendosen pas mbiemrit dhe vetëm fjala e parë e titullit të veprës së cituar të fillojë me shkronjë të madhe. Kur një vepër ka më shumë se gjashtë autorë, emrat e autorëve pas të gjashtit duhet të zëvendësohen me "et al."

CITIMI I ARTIKULLIT

Për të cituar një artikull në një revistë online, duhet të përfshini mbiemrin dhe emrin e autorit, të ndjekur nga titulli i artikullit në thonjëza, titulli i revistës, vëllimin dhe numrin e botimit, vitin e publikimit, si dhe adresën e plotë të internetit

SHKURTESAT AKRONIME SHKRONJA KAPITALE

Në përgatitjen e artikujve për botim në revistën "**Profesionistët e Shëndetit**", është e rëndësishme të kufizoni përdorimin e shkurtesave vetëm tek ato më të njohurat. Një akronim është një lloj i veçantë i shkurtesës. Herën e parë që përmendet një akronim në tekst, ai duhet të shkruhet i plotë, i ndjekur nga akronimi në kllapa. Për shembull: **Urdhri i Infermierit të Shqipërisë (UISH)**.

Megjithatë, ky rregull nuk vlen për akronimet që tashmë janë pjesë e përdorimit të zakonshëm, si **TV, BE, HIV, NATO, WHO, ECM**, etj. Gjithashtu, akronimet nuk duhet të përmbajnë pika, pra **SHBA** dhe jo **S.H.B.A.**.

Ju lutemi respektoni këto udhëzime për të ruajtur qartësinë dhe cilësinë e dorëshkrimit tuaj.

DATA DHE NUMRA

Datat duhet të shkruhen gjithmonë në formatin e plotë për të shmangur çdo keqkuptim gjatë leximit. Për shembull, duhet të shkruhet **e hënë, 28 korrik 2024**

dhe **1 janar 2024**, jo **1 janar** apo **01/01**. Ditët dhe muajt gjithmonë fillojnë me shkronjë të vogël.

Numrat nga një deri në dhjetë duhet të shkruhen me shkronja (përveç kur përdoren për data). Gjithashtu, për numrat më të mëdhenj, grupet prej tre shifrash duhet të ndahen me një pikë për të siguruar qartësi, për shembull: **1.000**, **10.500**, **250.000**.

FJALË TË HUAJA

Fjalët e huaja duhet të shkruhen gjithmonë me shkronja të pjerrëta (italike), veçanërisht nëse nuk janë bërë ende pjesë e përdorimit të zakonshëm në shqip. Nëse vendosni të përdorni një term të huaj, duhet të mbani parasysh se ai nuk pëson ndryshime në trajtën e tij (p.sh. **software**, jo **softueri** nëse e shkruani si term të huaj).

Përdorimi i termave të huaj duhet të bëhet vetëm kur nuk ka një ekuivalent të përshtatshëm në gjuhën shqipe. Kur një fjalë e huaj ka hyrë tashmë në përdorim të gjerë dhe është përshtatur në shqip, ajo mund të shkruhet normalisht pa shkronja të pjerrëta.

Në anglisht mund të përdoren italice për:

- Fjalë ose fraza në një gjuhë tjetër nga anglishtja (p.sh., *raison d'être*, *dolce vita*)
- Theksim të veçantë
- Tituj librash, filmash, gazetash, etj.

LLOJET E ARTIKUJVE

Llojet e artikujve shkencorë për botim përfshijnë:

- Artikuj origjinal kërkimorë:** Këta artikuj prezantojnë rezultatet e studimeve të reja të kryera nga autorët. Përmbajtja e tyre përfshinë hipotezat, metodologjinë, rezultatet dhe diskutimet e gjetjeve.
- Artikuj review literature (Review Articles):** Këta artikuj ofrojnë një sintezë të literaturës ekzistuese në një fushë të caktuar të studimit. Ato mund të shqyrtojnë progresin e fundit në trajtimin e një sëmundjeje, risitë në fushën e kërkimit shkencor dhe të ofrojnë interpretime të reja ose analiza.

3. **Artikuj shkencor eksperimental:** Këta artikuj përmbajnë rezultate nga eksperimente të planifikuara dhe të zbatuara në laborator ose në terren. Përmbajtja e tyre përfshin planifikimin e eksperimentit, metodologjinë, rezultatet dhe interpretimin e tyre.
4. **Artikuj meta-analitikë:** Këto janë artikujt meta-analitikë, të cilët kombinojnë dhe analizojnë rezultatet e studimeve të pavarura për të arritur në përfundime më të besueshme rreth një teme të caktuar. Ata ofrojnë një analizë të thellë të rezultateve të shumta të studimeve dhe vlerësimin e përbashkët të gjetjeve, duke sjellë një perspektivë të plotë dhe të përafërt në fushën e kërkimit shkencor.
5. **Artikuj të rasteve klinike:** Këta artikuj përmbajnë informacion mbi rastet klinike, trajtimet, dhe rezultatet e tyre. Përmbajtja e tyre përfshinë historinë e pacientit, metodat e trajtimit, dhe vlerësimin e rezultateve.
6. **Artikuj shkencorë teorike:** Këta artikuj ofrojnë zhvillime teorike të reja ose aplikime të teorive ekzistuese në një fushë të caktuar të studimit.

METODAT DHE KUSHTET

E DËRGIMIT TË PUNIMEVE

Artikujt duhet të dërgohen në adresën e emailit të revistës së **Urdhrit të Infermierit të Shqipërisë (UISH): uishrevista@gmail.com**, me subjekt: **Emër, Mbiemër - Titulli i punimit shkencor (në anglisht).**